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บทที่ 3 

วิธีดําเนินการวิจัย 
 
       การวิจัยคร้ังนี้เปนการศึกษาความคิดเห็นของพนักงานที่เกี่ยวกับปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่ม
ผลผลิตของอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะจังหวัดพระนครศรีอยุธยาโดย
จําแนกตาม เพศ อายุ ประสบการณทํางาน ระดับการศึกษา การฝกอบรมเกี่ยวกับการเพิ่มผลผลิต 
และขนาดขององคกร โดยผูวิจัยไดกําหนดรายละเอียดของวิธีดําเนินการวิจัยตามลําดับดังนี้ 
                 3.1)  ประชากรและกลุมตัวอยาง 
                 3.2)  เครื่องมือที่ใชในการวิจัย 
                 3.3)  การเก็บรวบรวมขอมูล 
                 3.4)  การวิเคราะหขอมูล 
                 3.5)  สถิติที่ใชในการวิเคราะหขอมูล 
 

3.1  ประชากรและกลุมตัวอยาง 
 

       3.1.1  ประชากร 
                ประชากรที่ใชในการวิจัยคร้ังนี้ ไดแกพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสใน
สวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัดพระนครศรีอยุธยาซึ่งมีจํานวนทั้งสิ้น 7,230 คน ( ที่มา : รายช่ือ
โรงงานที่ไดรับอนุญาตใหประกอบการ โดยกรมโรงงานกระทรวงอุตสาหกรรม ณ วันที่ 25 
สิงหาคม 2547) 
  
       3.1.2  กลุมตัวอยาง 
                กลุมตัวอยางที่ใชในการวิจัยคร้ังนี้ผูวิจัยไดกําหนดขนาดกลุมตัวอยาง ของการคํานวณหา
ขนาดของกลุมตัวอยาง โดยใชสูตรของ Taro Yamane (อุทุมพร จามรมาน. 2537: 30) 
 
    n   =           N                  (3.1) 
                 (1+ Ne2) 
เมื่อ  n   คือ  ขนาดของกลุมตัวอยาง 
  N  คือ จํานวนประชากรทั้งหมด ในการวิจัยครั้งนี้มีทั้งสิ้น 7,230 คน 

  e   คือ  คาความคลาดเคลื่อนของกลุมตัวอยาง กําหนดใหมีคาเทากับ 0.05 
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      เมื่อคํานวณขนาดกลุมตัวอยางแลว ผูวิจัยไดตัวอยางแบบการสุมตัวอยางงาย (Simple 
Random Sampling) จํานวน 382 คน จากประชากร 7,230 คน ที่ปฏิบัติงานอยูในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา 
 

3.2  เครื่องมือท่ีใชในการวิจัย 
 

        3.2.1  ลักษณะเครื่องมือ 
                  เครื่องมือที่ใชในการวิจัยคร้ังนี้ คือ แบบสอบถามที่เกี่ยวกับความคิดเห็นของพนักงานใน
การใหความสําคัญตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในโรงงานอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา ลักษณะแบบสอบถามแบงเปน 3 ตอน ดังนี้ 
                  ตอนที่ 1 เปนแบบสอบถามขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามตามกรอบแนวความคิด 
ไดแก เพศ อายุ ประสบการณทํางาน ระดับการศึกษา การฝกอบรมเกี่ยวกับการเพิ่มผลผลิต และ
ขนาดขององคกร จํานวน 6 ขอ 
                  ตอนที่ 2 เปนคําถามเกี่ยวกับความคิดเห็นของพนักงานเกี่ยวกับผลกระทบของปญหาที่
เกิดจากปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต ตามสภาพที่เปนจริงในโรงงาน 
                  ตอนท่ี 3 เปนคําถามเกี่ยวกับความคิดเห็นของพนักงานในการใหความสําคัญตอปจจัยที่
เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในโรงงาน ซ่ึงสงผลใหการเพิ่มผลผลิตลดลง จํานวน 53 ขอ   โดย
ศึกษาถึงปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในแตละดาน ดังนี้ 
                       1)  ปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานการขาดงานของพนักงาน 
                       2)  ปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานความเชื่องชาในการทํางาน 
                       3)  ปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานการซอมบํารุงเครื่องจักร 
                       4) ปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานคุณภาพสินคาต่ํากวา     มาตรฐาน 
                 ลักษณะของแบบสอบถามชุดนี้เปนแบบมาตราสวนประมาณคาของ Likert’s rating scale 
ซ่ึงคําถามในแตละขอจะเปนการใหพนักงาน แสดงความคิดเห็นตอสาเหตุที่ทําใหเกิดปจจัยที่เปนตัว
ขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานตางๆ โดยลักษณะการประเมิน จํานวน 5 ระดับ ไดแก มากที่สุด มาก 
ปานกลาง นอย และนอยที่สุด ดังนี้ 
              5   หมายถึง เห็นดวยวาเปนสาเหตุสําคัญที่ทําใหเกิดปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต

ในระดับมากที่สุด 
   4 หมายถึง เห็นดวยวาเปนสาเหตุสําคัญที่ทําใหเกิดปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่ม     

ผลผลิตในระดับมาก 
                3 หมายถึง เห็นดวยวาเปนสาเหตุสําคัญที่ทําใหเกิดปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต
    ในระดับปานกลาง 
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  2 หมายถึง เห็นดวยวาเปนสาเหตุสําคัญที่ทําใหเกิดปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต
ในระดับนอย 

  1 หมายถึง เห็นดวยวาเปนสาเหตุสําคัญที่ทําใหเกิดปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต
ในระดับนอยที่สุด 

 

       3.2.2  การสรางเครื่องมือท่ีใชในการวิจัย 
                      ผูวิจัยไดดําเนินการสรางเครื่องมือตามขั้นตอนดังนี้ 
   1)  ศึกษาหลักการ แนวคิด ทฤษฎี จากเอกสาร ตํารา ขอความทางวิชาการ วารสาร และ
งานวิจัยที่เกี่ยวของ 
        2)  ศึกษาวิธีการสรางแบบสอบถามจากหนังสือเทคนิคการสรางเครื่องมือรวบรวมขอมูล
สําหรับการวิจัยของบบุญธรรมกิจบปรีดาบริสุทธิ์ (2542:97–117) และระเบียบวิธีการวิจัยทางสังคม 
ศาสตรของสุชาติบประสิทธิ์รัฐสินธุบ (2540:165–210) 
        3)  สรางแบบสอบถามและนําแบบสอบถามที่สรางเสร็จแลวเสนออาจารยผูควบคุม
วิทยานิพนธ และอาจารยผูควบคุมวิทยานิพนธรวม ตรวจสอบและแนะนํา เพื่อแกไขและปรับปรุง
แบบสอบถามใหมีความเหมาะสม 
        4)  ผูวิจัยนําแบบสอบถามที่ไดรับการแกไขแลวไปตรวจสอบความเที่ยงตรง และความ
เหมาะสมโดยขอความอนุเคราะหผูทรงคุณวุฒิบ5บทานเพื่อตรวจสอบความเที่ยงตรงเชิงเนื้อหาและ
ภาษาที่ใช ซ่ึงผูทรงคุณวุฒิทั้ง 5 ทานมีรายนามดังนี้ 
       (1) ดร.จํานงค จึงธีรพานิช   คณบดีบัณฑิตวิทยาลัย 
        สาขาวิชาการจดัการงานคอมพิวเตอร
        และวิศวกรรม 
        มหาวิทยาลัยอัสสัมชัญ 
       (2) ผศ.ดร.สิทธิพร  พิมพสกุล  อาจารยประจําภาควิชาวิศวกรรม 
        อุตสาหการ คณะวิศวกรรมศาสตร 
        สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกลา 
        เจาคุณทหารลาดกระบัง 
       (3) อาจารย ณัฐวุฒิ โรจนนิรุตติกุล                 อาจารยประจําภาควิชาภาษาและสังคม 
        คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม 
        สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกลา 
        เจาคุณทหารลาดกระบัง 
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  (4)  คุณนิธิ  เอกปญญาพงษ  ผูจัดการฝายผลิต 
     บริษัท พีซีทีที จํากัด (โรงงานสาขาอยุธยา) 
   (5)  คุณสุชาภร  รักษเกริกกอง   ผูจัดการฝายบุคคลและธุรการ 
     บริษัท พีซีทีที จํากัด (โรงงานสาขาอยุธยา) 
  6)  ผูวิจัยนําแบบสอบถามที่ผูทรงคุณวุฒิเสนอแนะมาปรับปรุงแกไข และนําเสนอตออาจารย
ผูควบคุมวิทยานิพนธและอาจารยผูควบคุมวิทยานิพนธรวมอีกครั้งเพื่อแกไขใหถูกตองเหมาะสม
แลวจัดพิมพ 
 

3.3  การเก็บรวบรวมขอมูล 
 

              การเก็บรวบรวมขอมูลและคนหาขอมูล โดยไดใชวิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 2 แบบ คือ 
       

  3.3.1  ขอมูลปฐมภูมิ 
                 สงแบบสอบถามไปยังพนักงานระดับปฎิบัติการ และสวนสนับสนุนไดแกบวิศวกร 
หัวหนางาน พนักงานฝายผลิตแตละโรงงานในกลุมตัวอยาง โดยการสงทางไปรษณีย โดยมีขั้นตอน
ในการเก็บรวบรวมขอมูลปฐมภูมิที่เปนการแจกแบบสอบถาม มีดังนี้ 
                 3.3.1.1 ขอหนังสือจากหนวยงานบัณฑิตศึกษา คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม สถาบัน
เทคโนโลยีพระจอมเกลาเจาคุณทหารลาดกระบัง ถึงผูจัดการฝายบุคคลและธุรการของทั้ง 17 
โรงงาน เพื่อขออนุญาตสอบถามขอมูล  
                 3.3.1.2 นําแบบสอบถามที่ไดรับการตรวจสอบแลวไปแจกใหผูจัดการฝายบุคคลและ
ธุรการของทั้ง 17 โรงงานในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ โดยผูวิจัยจะเปนผูแจกและเก็บรวบรวม
ขอมูลดวยตนเอง และ/หรือสงแบบสอบถามทางไปรษณีย และใหผูตอบแบบสอบถามสงกลับทาง
ไปรษณีย 
 

       3.3.2  ขอมูลทุติยภูมิ 
             เปนขอมูลที่ไดจากการ คนควา รวบรวม จากงานวิจัย บทความ วารสารและเอกสารการ
สัมมนา สถิติในรายงานตางๆทั้งของภาครัฐและเอกชน เพื่อเปนสวนประกอบในเนื้อหาและ
นําไปใชในการวิเคราะหขอมูล 
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3.4  การวิเคราะหขอมูล 
 

        เมื่อผูวิจัยไดแบบสอบถามกลับคืนมาและตรวจสอบความสมบูรณของแบบสอบถามแลวผูวิจัย
ดําเนินการวิเคราะหขอมูลโดยใชโปรแกรมสําเร็จรูปทางสถิติ SPSS for Windows (Statistical 
Package for the Social Sciences for Windows) ตามขั้นตอนดังนี้ ดังนี้ 
 

       3.4.1  นําขอมูลจากแบบสอบถามมาวิเคราะห โดยมีรายละเอียด ดังนี้       
       ตอนที่ 1 ขอมูลลักษณะทั่วไปของกลุมตัวอยางที่รวบรวมจากแบบสอบถามมาจัดเปนหมวดหมู
โดยแยกตาม เพศ อายุ ประสบการณทํางาน ระดับการศึกษา การฝกอบรมเกี่ยวกับการเพิ่มผลผลิต 
และขนาดขององคกร และทําการวิเคราะหขอมูลโดยสถิติเชิงบรรยายในรูปรอยละและนําเสนอใน
รูปตารางพรอมคําอธิบาย 
       ตอนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นของพนักงานเกี่ยวกับผลกระทบของปญหาที่เกิดจากปจจัย
ที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต ตามสภาพที่เปนจริงในโรงงานจะใชการวิเคราะหขอมูลโดยสถิติ
เชิงบรรยายในรูปรอยละและนําเสนอในรูปตารางพรอมคําอธิบาย 
       ตอนที่  3  ขอมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นของพนักงานในการให ความสําคัญตอปจจัยที่เปนตัวขัด 
ขวางการเพิ่มผลผลิตในโรงงาน โดยจะวิเคราะหขอมูลโดยใชวิธีการทางสถิติ โดยการหาคาเฉลี่ย X  
และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S.D.) ของทุกตัวแปรตามเปนรายขอ และนําเสนอในรูปตารางพรอม
คําอธิบาย    
โดยการกําหนดน้ําหนักคะแนนการตอบแตละตัวเลือกตามวิธีมาตราสวนประมาณคาของ Likert’s 
rating scaleดังนี้ 
           ระดับความคิดเห็น              คะแนนของขอคําถาม 
  มากที่สุด     5 คะแนน 
  มาก      4 คะแนน 
  มากปานกลาง     3 คะแนน 
  นอย      2 คะแนน 
  นอยที่สุด     1 คะแนน 
การแปลความหมายของคาเฉลี่ย ( ชูศรี วงศรัตนะ. 2544 : 75 ) ใชเกณฑดังนี้ 
       คาคะแนนเฉลี่ย 1.000-1.499 หมายถึง มีการใหความสําคัญตอระดับปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการ
เพิ่มผลผลิตในระดับที่นอยที่สุด 
       คาคะแนนเฉลี่ย 1.500-2.499 หมายถึง มีการใหความสําคัญตอระดับปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการ
เพิ่มผลผลิตในระดับที่นอย 
       คาคะแนนเฉลี่ย 2.500-3.499 หมายถึง มีการใหความสําคัญตอระดับปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการ
เพิ่มผลผลิตในระดับที่ปานกลาง 
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       คาคะแนนเฉลี่ย 3.500-4.499 หมายถึง มีการใหความสําคัญตอระดับปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการ
เพิ่มผลผลิตในระดับที่มาก 
       คาคะแนนเฉลี่ย 4.500-5.000 หมายถึง มีการใหความสําคัญตอระดับปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการ
เพิ่มผลผลิตในระดับที่มากที่สุด 
       การแปลความหมายของคาเบี่ยงเบนมาตรฐาน( ชูศรี วงศรัตนะ. 2544: 75) ใชเกณฑดังนี้ 
คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน 0.000-0.999 หมายถึง มีการใหความสําคัญตอระดับปจจัยที่เปนตัวขัดขวาง
การเพิ่มผลผลิตไมแตกตางกันมาก 
       คาเบี่ยงเบนมาตรฐาน 1.000  ขึ้นไป หมายถึง มีการใหความสําคัญตอระดับปจจัยที่เปนตัว
ขัดขวางการเพิ่มผลผลิตแตกตางกันมาก 
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3.4.2 การทดสอบสมมติฐาน แสดงดงัตารางที่ 3.1  
ตารางที่ 3.1  การทดสอบสมมติฐาน 

สมมติฐานการวิจัย สถิติท่ีใชในการทดสอบ 

สมมติฐานที่ 1 : 
เพศที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะจังหวัดพระนครศรีอยุธยา มีความ
คิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวาง
การเพิ่มผลผลิต 

 

สมมติฐานที่ 1.1 :บ 
เพศที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอตุสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวดัพระนครศรีอยุธยา มีความ
คิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวาง
การเพิ่มผลผลิตในดานการขาดงาน 

 
 

t - test 

สมมติฐานที่ 1.2 : 
เพศที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา มีความ
คิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวาง
การเพิ่มผลผลิตในดานความเชื่องชาในการทํางาน 

 
 

t - test 

สมมติฐานที่ 1.3 : 
เพศที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา มีความ
คิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวาง
การเพิ่มผลผลิตในดานการซอมบํารุงเครื่องจักร 

 
 

t - test 

สมมติฐานที่ 1.4 : 
เพศที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอตุสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวดัพระนครศรีอยุธยา มีความ
คิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญตอที่เปนตัวขดัขวางการ
เพิ่มผลผลิตในดานคุณภาพสนิคาต่ํากวามาตรฐาน 

 
 

t - test 

 
 
 



 75 

ตาราง 3.1 (ตอ) 

สมมติฐานการวิจัย สถิติท่ีใชในการทดสอบ 

สมมติฐานที่ 2 : 
อายุที่ตางกันทาํใหพนกังานในโรงงานอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวดัพระนครศรีอยุธยา มีความ
คิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวาง
การเพิ่มผลผลิต 

 
 
 

สมมติฐานที่ 2.1 : 
อายุที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอตุสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส 
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวดัพระนครศรีอยุธยา มีความ
คิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวาง
การเพิ่มผลผลิตในดานการขาดงาน 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 2.2 :  

อายุที่ตางกันทาํใหพนกังานในโรงงานอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวดัพระนครศรีอยุธยามีความคิด
เห็นแตกตางกนัในการใหความสําคัญตอสาเหตุที่ทําใหเกิดปจจยัที่
เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานความเชื่องชาในการทํางาน 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 2.3 :  
อายุที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส 
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัดพระนครศรีอยุธยามีความคิด
เห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญตอสาเหตุที่ทําใหเกิดปจจัยที่
เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานการซอมบํารุงเครื่องจักร 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 2.4 :  
อายุที่ตางกันทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกส
ในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัดพระนครศรีอยุธยา มีความ
คิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวาง
การเพิ่มผลผลิตในดานคุณภาพสินคาต่ํากวามาตรฐาน 

 
 

One-way ANOVA 
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ตาราง 3.1 (ตอ) 

สมมติฐานการวิจัย สถิติท่ีใชในการทดสอบ 

สมมติฐานที่ 3 :บ 
ประสบการณทํ า ง านที่ ต า งกัน  ทํ า ใหพนั กงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต 

 
 
 

สมมติฐานที่ 3.1 : 

ประสบการณทํ า ง านที่ ต า งกัน  ทํ า ใหพนั กงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานการขาดงาน 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 3.2 : 

ประสบการณทํ า ง านที่ ต า งกัน  ทํ า ใหพนั กงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานความเชื่องชาในการ
ทํางาน 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐาน 3.3 :  
ประสบการณทํางานที่ตางกนั ทําใหพนักงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวดั
พระนครศรีอยธุยา มีความคดิเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานการซอมบํารุง
เครื่องจักร 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 3.4 :  
ประสบการณทํ า ง านที่ ต า งกัน  ทํ า ใหพนั กงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานคุณภาพสินคาต่ํา
กวามาตรฐาน 

 
 

One-way ANOVA 
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ตาราง 3.1 (ตอ) 

สมมติฐานการวิจัย สถิติท่ีใชในการทดสอบ 

สมมติฐานที่ 4 :บ 
ระดับการศึกษาที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรม

อิ เ ล็ ก ท ร อ นิ ก ส ใ น ส ว น อุ ต ส า ห ก ร ร ม โ ร จ น ะ  จั ง ห วั ด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต 

 
 
 

สมมติฐานที่ 4.1 :บ 
ระดับการศึกษาที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรม
อิ เ ล็ ก ท ร อ นิ ก ส ใ น ส ว น อุ ต ส า ห ก ร ร ม โ ร จ น ะ  จั ง ห วั ด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานการขาดงาน 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 4.2 :น 

ระดับการศึกษาที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรม
อิ เ ล็ ก ท ร อ นิ ก ส ใ น ส ว น อุ ต ส า ห ก ร ร ม โ ร จ น ะ  จั ง ห วั ด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานความเชื่องชาในการ
ทํางาน 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 4.3 :น 
ระดับการศึกษาที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรม
อิ เ ล็ ก ท ร อ นิ ก ส ใ น ส ว น อุ ต ส า ห ก ร ร ม โ ร จ น ะ  จั ง ห วั ด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานการซอมบํารุง
เครื่องจักร 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 4.4 :น 
ระดับการศึกษาที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรม

อิ เ ล็ ก ท ร อ นิ ก ส ใ น ส ว น อุ ต ส า ห ก ร ร ม โ ร จ น ะ  จั ง ห วั ด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานคุณภาพสินคาต่ํา
กวามาตรฐาน 

 
 

One-way ANOVA 
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ตาราง 3.1 (ตอ) 

สมมติฐานการวิจัย สถิติท่ีใชในการทดสอบ 

สมมติฐานที่ 5 :บ 
การเคยฝกอบรมเกี่ยวกับการเพิ่มผลผลิตทําใหพนักงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะจังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกันในการใหความสําคัญ
ตอสาเหตุที่ทําใหเกิดปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต 

 
 
 

สมมติฐานที่ 5.1 : 
การเคยฝกอบรมเกี่ยวกับการเพิ่มผลผลิตทําใหพนักงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกันในการใหความสําคัญ
ตอสาเหตุที่ทําใหเกิดปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดาน
การขาดงาน 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 5.2 :  
การเคยฝกอบรมเกี่ยวกับการเพิ่มผลผลิต ทําใหพนักงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานความเชื่องชาในการ
ทํางาน 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 5.3 :  
การเคยฝกอบรมเกี่ยวกับการเพิ่มผลผลิต ทําใหพนักงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานการซอมบํารุง
เครื่องจักร 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 5.4 :  
การเคยฝกอบรมเกี่ยวกับการเพิ่มผลผลิต ทําใหพนักงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมอิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานคุณภาพสินคาต่ํา
กวามาตรฐาน 

 
 

One-way ANOVA 
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ตาราง 3.1 (ตอ) 

สมมติฐานการวิจัย สถิติท่ีใชในการทดสอบ 

สมมติฐานที่ 6 :บ 
ขนาดขององคกรที่ตางกันทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรม
อิ เ ล็ ก ท ร อ นิ ก ส ใ น ส ว น อุ ต ส า ห ก ร ร ม โ ร จ น ะ  จั ง ห วั ด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกันในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต 

 
 
 

สมมติฐานที่ 6.1 : 
ขนาดขององคกรที่ตางกันทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรม
อิ เ ล็ ก ท ร อ นิ ก ส ใ น ส ว น อุ ต ส า ห ก ร ร ม โ ร จ น ะ  จั ง ห วั ด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกันในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานการขาดงาน 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 6.2 :  
ขนาดขององคกรที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรม
อิ เ ล็ ก ท ร อ นิ ก ส ใ น ส ว น อุ ต ส า ห ก ร ร ม โ ร จ น ะ  จั ง ห วั ด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานความเชื่องชาใน
การทํางาน 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 6.3 :  
ขนาดขององคกรที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรม
อิ เ ล็ ก ท ร อ นิ ก ส ใ น ส ว น อุ ต ส า ห ก ร ร ม โ ร จ น ะ  จั ง ห วั ด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานการซอมบํารุง
เครื่องจักร 

 
 

One-way ANOVA 

สมมติฐานที่ 6.4 :  
ขนาดขององคกรที่ตางกัน ทําใหพนักงานในโรงงานอุตสาหกรรม
อิเล็กทรอนิกสในสวนอุตสาหกรรมโรจนะ  จังหวัด
พระนครศรีอยุธยา มีความคิดเห็นแตกตางกัน ในการใหความสําคัญ
ตอปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิตในดานคุณภาพสินคาต่ํา
กวามาตรฐาน 

 
 

One-way ANOVA 
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3.5  สถิติที่ใชในการวิจัย 
 

       สถิติที่นํามาใชในการวิจัยคร้ังนี้ คือ  
 

        3.5.1  สถิติวิเคราะหเชิงพรรณา (Descriptive analytical statistics)   
                 เปนสถิติที่นํามาใชบรรยายคุณลักษณะของขอมูลที่เก็บรวบรวมมาจากกลุมประชากรที่
นํามาศึกษา ไดแก 
                3.5.1.1  คารอยละ (Percentage)   ใชวิเคราะหขอมูลท่ัวไปสวนบุคคล   ไดแก เพศ อายุ 
ประสบการณทํางาน ระดับการศึกษา การฝกอบรมเกี่ยวกับการเพิ่มผลผลิต และขนาดขององคกร 
 

รอยละ =      จํานวนของขอมูลแตละขอ              (3.2) 100×

       จํานวนรวมทั้งหมด 
 
                3.5.1.2  คาเฉล่ียเลขคณิต (Arithmetic Mean) ใชสําหรับวิเคราะหขอมูลท่ีเปนตัวแปรตน
อันไดแก เพศ อายุ ประสบการณทํางาน ระดับการศึกษา การฝกอบรมเกี่ยวกับการเพิ่มผลผลิต 

ขนาดขององคกร และ ตัวแปรตาม อันไดแก ปจจัยที่เปนตัวขัดขวางการเพิ่มผลผลิต (ชูศรี วงศ
รัตนะ. 2544: 35) 

 

n
X

X ∑=                   (3.3) 

 
เมื่อ  X     หมายถึง  คาเฉลี่ยเลขคณิตของกลุมตัวอยาง 
   n      หมายถึง  จํานวนของขอมูลในกลุมตัวอยาง 

  ΣX   หมายถึง ผลรวมของคะแนนทั้งหมด 
                3.5.1.3  สวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) ใชวิเคราะหขอมูลตางๆ ซ่ึงใชคู
กับคาเฉลี่ยเลขคณิต เพื่อแสดงลักษณะการกระจายของคะแนนแตละขอ  
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DS                 (3.4) 

 
เมื่อ  S.D.   หมายถึง คาสวนเบี่ยงเบนมาตรฐานของกลุมตัวอยาง 

  X       หมายถึง คะแนนแตละตัวในกลุมตัวอยาง 
  n        หมายถึง จํานวนของขอมูลในกลุมตัวอยาง 
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       3.5.2  สถิติวิเคราะหเชิงอนุมาน (Inferential analysis statistics)  
                เปนสถิติที่ใชวิเคราะหถึงลักษณะของตัวแปรตนที่มีผลตอตัวแปรตาม โดยใชขอมูลจาก
กลุมตัวอยาง และวิธีการวิเคราะหความแปรปรวน ดังนี้  
                3.5.2.1  การทดสอบความแตกตางของคาเฉลี่ยเลขคณิตดวยสถิติ (Independent t-test) 
ใชในการทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยาง 2 กลุม (พวงรัตน ทวี
รัตน.2543:162-163) โดยใชทดสอบสมมติฐานวิจัยดังตอไปนี้ 
 
 โดยมีขั้นตอนการวิเคราะหดังนี้ 

1. เปลี่ยนสมมติฐานวิจัยเปนสมมติฐานสถิติ 
2. สมมติฐานสถิติที่ใชทดสอบ 

  H0 :      μ1   =   μ2     หรือคาเฉลี่ยของประชากรที่ 1 และ 2 ไมแตกตางกัน 

H1   :     μ1   ≠   μ2   หรือคาเฉลี่ยของประชากรที่ 1 และ 2 แตกตางกัน 
3. สถิติที่ใชทดสอบ 

กรณีที่ 1   เมื่อ  σ1
2 = σ2

2
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กรณีที่ 2   เมื่อ σ1
2 ≠ σ2

2
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4. การตัดสินใจ 

เมื่อกําหนดระดับนัยสําคัญ  =  α 

ถาคา t  ที่คํานวณไดมีคามากกวาเมื่อเปรียบเทียบกับคา t   จากตารางที่                   
df  = n1 + n2 –2  หรือ  ν  แลวแตกรณี  หรือ ถาโปรแกรมใหคา p-value  ซ่ึงเปนคาความนาจะเปน

ของกลุมตัวอยางที่จะมีคา t  มากกวาคา t ที่คํานวณได  ถาคา p-value มีคานอยกวา α จะปฏิเสธ Ho 

ยอมรับ H1 นั่นคือยอมรับวา  μ1   ≠   μ2   หรือคาเฉลี่ยของประชากรที่ 1 และ 2 แตกตางกันอยางมี

นัยสําคัญ 

 ถาคา t  ที่คํานวณไดมีคานอยกวาหรือเทากับเมื่อเปรียบเทียบกับคา t   จากตาราง
ที่   df  = n1 + n2 –2  หรือ  ν  แลวแตกรณี  หรือ ถามีคา p-value  มากกวาหรือเทากับ α จะยอมรับ 

Ho นั่นคือยอมรับวา  μ1   =   μ2    หรือคาเฉลี่ยของประชากรที่ 1 และ 2  ไมแตกตางกัน  

 
การทดสอบ  σ1

2 = σ2
2

การที่จะเลือกใชสูตรกรณีที่ 1 หรือ 2 นั้น จําเปนตองทดสอบวา σ1
2 = σ2

2 หรือไม โดยทําการ
ทดสอบโดยใช F-test ตามขั้นตอนดังตอไปนี้ 

สมมติฐานสถิติ Ho  :  σ1
2 = σ2

2

  H1  :   σ1
2 ≠ σ2

2

สถิติที่ใชทดสอบ 

  2
2

2
1          

S
S

F =  เมื่อ  S1 > S2  , )1(),1( 21 −−= nndf             (3.10) 

 

หรือ  2
1

2
2          

S
S

F =  เมื่อ  S2/ > S1  ,  )1(),1( 12 −−= nndf             (3.11) 
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การตัดสินใจ 
เมื่อกําหนดระดับนัยสําคัญ  =  α 
              ถาคา F ที่คํานวณไดมีคามากกวาเมื่อเทียบกับคา F จากตารางที่ )1(),1( 21 −−= nndf  

หรือ  แลวแตกรณี  จะปฏิเสธ  H)1(),1( 12 −−= nndf o ยอมรับ H1  นั่นคือยอมรับวา σ1
2 ≠ σ2

2

  ถาคา F ที่คํานวณไดมีคานอยกวาหรือเทากับเมื่อเทียบกับคา F จากตารางที่ 

 หรือ)1(),1( 21 −−= nndf )1(),1( 12 −−= nndf  แลวแตกรณี      จะยอมรับ  Ho  นั่นคือ

ยอมรับวา  σ1
2 = σ2

2

              3.5.2.2  การวิเคราะหความแปรปรวนแบบทางเดียว (One - Way ANOVA) ใชในการ
ทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉลี่ยของกลุมตัวอยางมากกวา 2 กลุม  (พวงรัตน ทวีรัตน.2543 
:162-163)  โดยใชทดสอบสมมติฐานวิจัยดังตอไปนี้ 
 

 โดยมีขั้นตอนการวิเคราะหดังนี้ 
1. เปลี่ยนสมมติฐานวิจัยเปนสมมติฐานสถิติ 
2. สมมติฐานสถิติที่ใชทดสอบโดยวิธี One-way ANOVA คือ 

  H0 :      คาเฉลี่ยระหวางประชากร k  กลุมไมแตกตางกัน 

H1   :     คาเฉลี่ยของประชากรอยางนอยสองประชากรแตกตางกัน 
หรือ 

 H0   : μ1 = μ 2 = … = μ k  
 H1   : μi ≠ μ j =  เมื่อ  i  ≠ j 
 ; i  , j = 1,2 … k 
 

3. สถิติที่ใชทดสอบ 

    
W

b
J MS

MS
F =                 (3.12) 

 
วิธีวิเคราะหคาตางๆ  แสดงในตารางที่ 3.2 
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ตารางที่ 3.2   แสดงสูตรการวิเคราะหโดยวธีิ One-way ANOVA 

Source of 
Variation 

Degree of 
Freedom 

Sum Square Mean Square F 

Between  
Group 
 

k-1 SSSb = ∑
=

−
k

i
ii Xxn

1

2..)(  MSb = 
1−k

SSb  
F = 

wMS
MSb  

Within 
Group 

n -k SSw = ∑∑
= =

•−
k

i

n

j
iij

j

Xx
1 1

2)(  MSw = 
kn

SS w

−
  

Total n-1 SSt = ∑∑
= =

••−
k

i

n

j
ij

j

Xx
1 1

2)(    

 
เมือ  k คือจํานวนประชากร 
  n คือ ขนาดตัวอยางทั้งหมด 
  ni คือ ขนาดตัวอยางของประชากรที่ i 
  ijΧ  คือ คะแนนของตัวอยางที่ j ของประชากรที ่i 
  •Χ i  คือ คะแนนรวมของตัวอยางของประชากรที่ i 

  ••Χ  คือคาเฉลี่ยของคะแนนของตัวอยางของประชากรที่ i 
   คือ คาเฉลี่ยของคะแนนของตัวอยางของประชากรที่ i 
 

การตัดสินใจ 
เมื่อกําหนดระดับนัยสําคัญ = α  
              ถาคา F ที่คํานวณไดมีคามากกวาเมื่อเปรียบเทียบกับคา F จากตารางที่ df  = (k-1) , (n-k) 
หรือ ถาโปรแกรมใหคา p-value ซ่ึงเปนคาความนาจะเปนของกลุมตัวอยางที่จะมีคา F มากกวาคา F 

ที่ คํานวณได ถาคา p-value มีคานอยกวา α  จะปฏิเสธ Ho ยอมรับ H1 นั่นคือยอมรับวา คาเฉลี่ยของ

ประชากรอยางนอยสองประชากรแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ 
 ถาคา F ที่คํานวณไดมีคานอยกวาหรือเทากับเมื่อเปรียบเทียบกับคา F จากตารางที่   df = 

(k-1) , (n-1) หรือ ถามีคา p-value มากกวาหรือเทากับ α  จะยอมรับ Hoนั่นคือยอมรับวา คาเฉลี่ย

ระหวางประชากร k กลุมไมแตกตางกัน 
              3.5.2.3  การวิเคราะห Least Significant Difference (LSD) สําหรับ One – way ANOVA 
               ใชในการเปรียบเทียบความแตกตางของคาเฉลี่ยเปนรายคูกรณีที่ F-test ในการ
วิเคราะห One-way ANOVA มีนัยสําคัญ เพื่อใหทราบวามีคาเฉลี่ยของประชากรใดบางที่แตกตาง
กัน วิธีการดังนี้ 
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               1.  กําหนดระดับนัยสําคัญ α  = 0.05 
               2.  คํานวณคา LSD จากสูตร 
 
              สูตรที่ใชในการทดสอบ 
   กรณียอมรับวาคาเฉลี่ยของประชากรในดานแถวอยางนอย 2 ประชากรแตกตางกันอยาง    
มีนัยสําคัญ      

   LSD  =  )11(
)(,

2 ji
kn nn

MSwt +
−

α               (3.13) 

 
    3.  คํานวณหาคา •• − ji XX  เมื่อ ji ≠ ; =1,2,…….k ji,

ถาคา •• − ji XX  ที่คํานวณไดมีคามากกวาเมื่อเปรียบเทียบกับคา LSD หมายความวา คาเฉลี่ยของ

ประชากรคูที่นํามาเปรียบเทียบนั้นแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญ แตถาคาที่คํานวณไดมีคานอยกวา
หรือเทากับคา LSD หมายความวาคาเฉลี่ยของประชากรคูที่นํามาเปรียบเทียบนั้นแตกตางกันอยาง
ไมมีนัยสําคัญ 
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